へ田

長編:徐 杰 创意:金 霞 质检:盖 威

打 幽 范

13

信相院村



吴克华(资料照片) 据新华社

吴克华,1913年出生于江 西省弋阳县中畈乡芳家墩一个 农民家庭。1929年参加中国工 农红军,同年加入中国共产党。 参加了赣东北和中央苏区历次 反"围剿",曾两次负伤,仍继续

吴克华 1934 年参加长征, 多次率部掩护主力脱离险境,受 到中革军委的通电嘉奖。

全民族抗日战争时期,吴克 华任八路军山东纵队第5支队 副司令员、第2支队司令员、第5 旅旅长,胶东军区副司令员,参 与指挥反日伪大"扫荡"和反顽 作战。

抗日战争胜利后,吴克华历 任东北人民自治军第2纵队司 令员,东北民主联军第4纵队司 令局, 订东军区副司令员兼参谋 长, 东北野战军第4纵队司令 员、第41军军长。

1948年10月,在塔山阻击 战中, 吴克华率部激战 6 昼夜, 击退国民党军11个师的进攻。

塔山阻击战的胜利保障了我东 北野战军主力攻克锦州与辽西 会战的胜利,一举扭转了东北战 局。正如罗荣桓元帅所称赞的: "四纵打得好,像这样的阻击战 范例, 在我军历史上还是少有 的。"1949年4月中旬,吴克华率 41 军南下,参加了衡宝战役,继 而挥师广西,攻克桂林,为民族 独立与解放建立了卓著功勋。

中华人民共和国成立后,吴 克华历任第15兵团副司令员、华 南军区参谋长、人民解放军炮兵 司令员、铁道兵司令员、广州军区 司令员等职,为军队现代化、正规 化建设做了大量卓有成效的工 作。1955年被授予中将军衔。

1987年2月,吴克华将军病 危时留下遗嘱:"每当想起塔山阻 击战牺牲的战友,心里就非常难 过。我死后,就把骨灰撒往塔山, 与战士们做个伴吧。"1988年8 月1日, 他与阻击战牺牲的烈士 们一起长眠于塔山。

(据新华社)



田秀全(资料照片) 据新华社

在黑龙江省鹤岗市的烈 士陵园,苍松翠柏间伫立着 一块墓碑,一位甘当"人体盾 牌"、用生命诠释人民警察职 责与担当的革命烈士长眠在 这里。他,就是田秀全。

田秀全 1942 年出生于 河北省唐山市玉田县,1961 年参军人伍。在部队时积极 进步,3次受到嘉奖、6次被 评为"五好战士"。1968年田 秀全转业参加公安工作,走 上公安岗位后,他一心扑在 工作上,19年里只因父亲病 危请过一次假。群众遇到困 难时,他总是第一时间热情 相助,常说:"人民警察就要 冲锋在前。

1988年3月18日,田秀 全来到派出所楼上的东山区 人民法院刑事审判庭,了解 一起案件。13时40分许,有 工作人员气喘吁吁跑来说: "闹事的人拿着炸药包上来 了,要行凶报复办案民警!"

田秀全闻讯立即往楼下跑, 在一楼楼梯口处将一手抱炸 药包、一手持引爆器的暴徒 拦住。

在

情况危急、一触即发。田 秀全边说边在前面向外引暴 徒。当他们走出办公楼二道门 时,田秀全与暴徒展开了搏 斗,奋力夺下炸药,但暴徒这 时启动了引爆器。

一声巨响,田秀全左臂被 炸断,胸部血肉模糊,当场壮 烈牺牲。气浪将门外的人推出 几米远,楼门被炸飞。其他职 工和群众的生命保住了,整个 办公楼保住了。

田秀全以个人的牺牲换 来了国家和人民群众生命财 产的安全,书写了一名人民警 察对党、对人民、对事业的忠 诚。1988年4月6日,他被公 安部追授为一级英雄模范,4 月12日被黑龙江省人民政府 批准为革命烈士。

(据新华社)

勇斗罪犯、以身殉职的一级英模——兰相田、赵虎生

20 多年来, 兰保田时常会梦到 哥哥,"梦到他又回来工作了"。57 岁的兰保田是山西省原平市公安局 苏龙口派出所副所长。1995年,他 的哥哥兰相田在抓捕罪犯的过程中 壮烈牺牲,一同牺牲的还有兰相田 的战友赵虎生。

兰相田生于 1960年,是山西省 原平市人,1981年参加公安工作, 1992年加入中国共产党,在山西省 原平市公安局三街派出所任指导

员。赵虎生生于1958年,山西省原 平市人,1980年参加工作,1987年 加入中国共产党,1989年参加公安 工作,在山西省原平市公安局三街 派出所任民警。

1995年4月1日中午,获悉拐 卖妇女的一名罪犯潜回家中的消 息后,兰相田、赵虎生立即和战友 赶往目的地,包围了罪犯的住所。 罪犯听到动静,手持子弹上膛的猎 枪企图从厨房后窗逃跑。他们临危 不惧,冲进屋里,围住罪犯。罪犯负 隅顽抗,妄图开枪行凶。他们无私 无畏,猛扑上去,紧紧抓住罪犯手 中的猎枪,展开殊死搏斗,在搏斗 中竟将猎枪拧成三截。罪犯见无法 逃出,丧心病狂地引爆藏在身上的 炸药包, 兰相田同志当场壮烈牺 性,赵虎生同志在送往医院途中以

1995年4月13日,公安部追 授兰相田和赵虎生同志一级英雄模

"时刻向哥哥看齐,这是我对自 己的要求。"兰保田说,自从参加公 安工作以来,每次出警都会想到哥 哥,想着要对得起自己辖区内的老 百姓。工作20多年来,也曾多次遇 到危险情况,但兰保田从来没有退 缩过,"既然成为一名警察,就要对 得起自己这身警服。紧要关头,就要 冲上去!

(据新华社)

为了民族复兴·英雄烈士谱